

20211121 信息摘要 主題:在主裡 經文:林前十一章 1~16 節 何玉峯長老

一、前言：神按著自己的形象造男造女，男女之間不是只有愛、不是只有家，神造男造女目的是什麼？放眼古往今來家庭婚姻不美滿甚至破碎的不少，從這段聖經怎麼看待男與女之間的關係，特別是在教會，是個重要的議題。

## 二、內容：

(一)信仰的根基在耶穌是基督:哥林多教會堅守了保羅傳給他們最關鍵的一句話，第 3 節我願意你們知道，基督是各人的頭；男人是女人的頭；神是基督的頭。如果不信基督教，如果是舊約，是猶太教的門徒或信徒，第一句話基督是各人的頭劃掉，第三句神是基督的頭劃掉，第二句話男人是女人的頭，劃一半有爭議；三部分只有一部分是成立的。現在的世界，沒有神、沒有基督、沒有頭、沒有尾，只有文化不談真理，討論男女真正應該有的關係只會引起爭議或有讓各人幸福的結論嗎？如果這三句話同時要成立，才有這一段聖經繼續闡述的需要。

(二)文化沾到一點真理的邊:哥林多教會男人和女人在教會公開服事的方式，主要是「禱告」和「做先知講道」，這兩種是教會服事的根本。主要爭議的不是性別，「蒙頭」為哥林多教會男女公開事奉的分別所在，象徵有權柄的記號，這是文化。從聖經創世記男女有先後被造的記載，哥林多教會從文化外貌的選擇，區別男女服事的同工，有一個服事上或存在上的目的，一個是直接的，男人先被上帝造的，男人先領受上帝的誠命是看守園子；女人是後被造的，女人是藉著男人那兒聽到上帝的聲音，是間接的。這是哥林多教會所認為真理的根據，這根據是擦邊球、是踩在線上，有一種因地制宜的詮釋，抓到先後的順序，發展出男女在服事、在外貌、身分、在教會當中有男尊女卑的安排。

(三)天使的認同來讓規定更合理化:哥林多前書有四次提到天使。哥林多前書十三章，保羅說我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。天使是服事上帝的，天使講的話跟我們正常講的話不一樣，但天使沒有捨命的愛。在哥林多前書第六章，豈不知我們要審判天使嗎？憑著基督十字架的救恩，天使是被差遣的僕役，但天使不是用愛捨命來尋求上帝恩典屬神的僕人。第 10 節女人因天使的緣故應當在頭上有服權柄的記號。哥林多教會做了女人服事需蒙頭這種文化上的安排，就是要告訴女人，這樣做不只是合適的，有天使在看這件事是不是出於上帝，從 7 節到第 9 節有真理的根據，再加上天使一個有權柄的認同。但從 11 節開始，保羅真正的意思開始翻轉。

(四)在主裡:在 11 節，照主的安排 (*in the Lord*)。主耶穌祂的位置擺出來了，「基督是各人的頭；男人是女人的頭；神是基督的頭。」就完整了。保羅要教我們看男女在教會公開的服事，而又要面對男女被造的時候，他們確實有先後，好像有一個上下從屬的關係，在主裡，女不是無男，男不是無女。保羅想要重建哥林多教會男女在教會中配搭服事的模範，男、女都是從神而來，基督是男、女的頭。保羅覺得女人有長髮不需要再有「蓋頭」。哥林多教會在做一個真理也符合他們先後階層的安排來服事的這種型態，是有他一定的依據。但是保羅似乎從「在主裡」，怎麼解釋創世記、理解神創造男跟女不同的本性，化繁為簡，鼓勵男人女人起來服事；神給人恩賜分男分女，神怎麼引導我們服事，在教會我們都在基督裡，主權在基督。上帝創造時本性+真理一切都清楚了。保羅安排了另一個不同於哥林多教會服事的規矩，不是因著慣例，沒有辯駁真理的規矩，這段聖經激勵姐妹也鼓舞弟兄在主裡。

三、結語:第 1 節你們該效法我，像我效法基督一樣。效法保羅怎麼認識神，效法保羅怎麼從上帝基督的角度，看教會、看男看女、來看蒙頭、來看長髮。不要用自己已經知道的學問質疑聖經的真理，讓人更清楚理解 (*understanding*)。我們不辯論已經明顯啟示的真理，我們要去理解、諒解、接納、尊崇真理。

金句：林前 11:3 我願意你們知道，基督是各人的頭；男人是女人的頭；神是基督的頭。

分享：我們所處環境文化與真理有互相抵觸的經驗嗎？我們如何以「在主裡」的真理做回應呢？